

佛光山台北道場 周訊

第217期 2016.07.20~26 地址：110台北市松隆路327號11~14樓 電話：02-2762-0112

緣起

佛光山弘法事業的推廣，端賴信眾護持方能竟其功。本道場感謝護法委員多年來的護持，為讓委員瞭解佛光山台北道場人間佛教事業的現況，特發行「佛光山台北道場周訊」，內容有台北道場及弘法事業單位一周的動向，以饗大眾。



大師法語



民國四十二年（一九五三）新舊曆年間，講習會遷移到台北，因此我也就得以脫身，離開了新竹，受邀到宜蘭講說《觀世音菩薩普門品》。這是一部由日本人森下大圓寫的著作，我邊學日文邊翻譯，很受台灣讀者的重視，也就一邊講說這部經典了。

那個時候，台灣距離二二八事件的發生已有一段時日，社會的「三七五減租」、鄉鎮長的選舉，社會白色恐怖的氣氛，已經有所改進了。但是，我在宜蘭，經常受警察不斷給我騷擾。比方，每個星期半夜叫我起來問話，甚至於弘法時，因為放映的幻燈片上有日文的字樣，都受到警告、監視。不過後

貧僧有話要說 (69)

來，因為對傳道的熱心，我也把生命都豁出去了，與各地的警察經常捉迷藏。慢慢的，終於為台灣的佛教走出一片天地。當然，其中艱難困苦之辛酸，就不是一、兩句話可以道盡的了。

貧僧一生的歲月，在國家、社會裡遇到的不平不談，就是在佛教裡受長老們的壓迫，雖不能說罄竹難書，也是不只多次了。例如，我為東初法師編輯《人生》雜誌，替他趕在交代的前一天晚上，從江子翠走到萬華火車站，再到台北轉車到北投，下了車，外面正下著毛毛細雨，貧僧怕雜誌淋濕，脫下長衫，把它包起來，扛在身上，爬上了山頂，好像已經將近夜晚十一點鐘了，發行人東初法師看到了也非常歡喜，就對我說，你很負責任。因為太晚了，也不得辦法有交通工具回台北，就留下來，住在法藏寺。

第二天他跟貧僧講，我中午要請客，你就留下來幫忙招呼吧。對於院長的託付，我當然樂意，就準備餐具布置。但當要吃飯的時候，

他忽然叫我，你怎麼不到廚房去吃飯？貧僧覺得，這是很大的侮辱，我也做過校長，我也做過住持，我也是現在雜誌的主編，連跟你們坐一桌吃飯都不可以嗎？好，到廚房去吃飯。

這時經過廚房，看到廚房裡面忙的那許多人，貧僧都不認識，實在不好意思進去吃飯，就只有走旁邊悄悄的下山。法藏寺的台階到山下，應該有四百階之多吧，我好像踏在棉花上，或者走在雲端裡，怎樣走到山下，現在也不復記憶了，但我心中一點懷恨都沒有，發願將來一定要普門大開，歡迎別人來吃飯。

後來在普門寺，真的設了兩桌，每天供給往來，不問姓名的人用飯，在佛光山開山最初的時候，一、二十年中，凡是到佛光山的出家人，除了一宿三餐的供養以外，臨走的時候，還要給五百塊錢紅包作為車費。所以後來貧僧很多的事業都叫「普門」，就由此而來。

(待續)

台北道場

求觀音 拜觀音 更要自己做觀音



台北道場22日上午台北道場舉辦觀世音菩薩成道紀念日大悲懺法會。所謂「家家彌陀佛，戶戶觀世音」，觀世音菩薩和眾生因緣特別深厚，故每逢大悲懺法會，護法信眾都踴躍參與，甚至許多人在上班日還特地請假前來禮懺。近千餘位信眾蒞臨同霑法益。

住持覺元法師為大眾開示一年中有三個重要的觀世音菩薩的節日，分別是農曆二月十九日觀世音菩薩聖誕紀念日、六月十九日觀世音菩薩成道紀念日，以及九月十九日觀世音菩薩出家紀念日，鼓勵大眾要把握一年中三次與觀世音菩薩禮懺接心的日子。

住持接著問：大家常常說自己很忙碌，那觀世音菩薩成道之後忙忙碌碌嗎？知道觀世音菩薩成道之後在忙些什麼呢？住持以普門品來為大家解說觀世音菩薩以種種形遊諸國

土，現一切身度一切眾，並舉例紐西蘭有個大班的小男孩常常跟爸爸媽媽吵她的衣服穿錯了，大人無法了解到底這個小孩要穿什麼衣服，直到有一天小孩看到行走中的出家人，就跟父母說他就是要穿像這位出家人的衣服！這個小男生還會找幼兒園所有的小朋友教他們愛護動物。

從佛教經典、懺儀中看觀世音菩薩，不僅有〈普門品〉中的三十二化身，〈大悲心陀羅尼〉中的八十四種相，〈般若心經〉中觀自在的示現外，觀世音菩薩在〈瑜伽懺口〉也有數次重要的化身。從一開始救苦觀音示現面然鬼王的相貌，再化身準提菩薩令道場成就，最後再化身大悲王觀想紇哩（阿彌陀佛、觀世音菩薩的種子字）結觀音禪定印，出定加持淨水為八功德水等各種化身。而觀世音菩薩以大

悲神咒加持過的甘露法水功德就等同極樂世界的八功德水。

台北道場每年農曆七月初一至十五日，啟建十五場瑜伽懺口法會，據儀軌內容，懺口有陽懺口及陰懺口之分。陽懺口可回向「陽上子孫」延年益壽、增長善根，陰懺口則是為「過往先人」祈求超薦得度，是冥陽兩利的殊勝佛事。

住持最後說道，「知易行難」是大眾都知道的道理，法會的目的就是幫助我們縮短從知道和做到的距離。開示結束，住持為大眾慈悲灑淨，並發送每位護法信徒大悲咒水及壽桃，讓大眾將觀世音菩薩滿滿的加持與祝福，帶回去與家人共同分享。

【人間社記者莊佳寧台北報導】



國際佛光會中華總會中華總會

檀講師時事論壇 為教育下針砭

秉持星雲大師「關心政治不干涉」的理念，國際佛光會北區檀講師7月23日在台北道場國際會議廳舉行一場讀書會，其中的時事論壇邀請教育工作者從家庭教育、學校教育、社會教育等三個面向，探討當前教育問題，並提出針砭。

檀講師時事論壇由國際佛光會中華總會理事陳林泉主持，由曹金平、游阿品兩位退休校長暨兒童教育專家李虹慧與談，以佛陀的教育和當今教育差異的方式、內容，作為論述重點，3位與談人各以不同角度侃侃而談，與會45位北區檀講師、社輔教師、生命教育講師暨宣講員，皆專心聆聽，共同找出對症下藥之方。

曹金平說他年紀已過80，去年才開始學line，象徵「活到老學到老」的精神。他讚歎以前注重品德教育、生活教育，是安定社會的力量，把《弟子規》、《了凡四訓》等當作教材，學子彬彬有禮，社會安定和諧，然此種景象，已不復見。希望大家能謹遵佛陀教育「自度才能度人」、「諸惡莫作，眾善

奉行」的理念。

跟隨大師一輩子的李虹慧老師，以「提倡五倫」、「夫妻和諧」來教育孩子。她始終認為小孩子的壞習慣和偏差觀念從小就要糾正，走歪了就不易矯正回來。像鄭捷隨機殺人事件，就是從一、二年級和同學結怨，一直到大學都沒好好輔導，以致釀成社會悲劇，可見親職教育的重要。她並提到2011年接待馬來西亞教師團，以《八大人覺經》所言內容結緣，真正自利利他。

針對當前吵得沸沸揚揚的「課綱」問題，檀講師游阿品以從事多年的教育經驗，提出自己的看法：為因應時代的趨勢，應以更宏觀的角度擬定課綱、拋棄意識型態、站在適當的角度還原歷史。用心去瞭解「原住民」改為「原住民族」、「鄭氏統治」改為「明鄭統治」的真實用意，「日本統治」改為「日本殖民統治」、「接收臺灣」改為「光復臺灣」的歷史真象，游阿品也說了她「舅舅以兩度當日本志願軍而自詡」、「堂叔卻

被硬抓當軍伕而客死南洋」來客觀面對歷史。

佛光山四大宗旨，在教育文化上著力最深，全球5所大學，各地興辦中學小學及幼兒園、育幼院、人間大學、雲水書車等，游阿品特別感悟的說，大慈育幼院成立35年，已培育700多位孩子，蘭陽仁愛之家補足老人照護問題；雲水書車、生命教育十堂課，幫助學校品德教育暨生命教育，人間福報建立三好校園；社輔教師、宣講員，時時創造歷史價值。

佛陀教法用在教育上，是最省力且實在的方法，游阿品認為：「台灣的政黨政策像月亮，初一十五不一樣，但管他一樣不一樣，只要是人間佛教：「佛說的、人要的、淨化的、善美的」，佛光人一定全力以赴。主持人陳林泉也提到：「這是一個集體創作的時代，佛光人要堅守非佛不作的信念，共同發菩提心，行菩薩道」。檀講師鍾茂松則認為，這是一場最完美的論壇，希望能讓全民矚目。

【人間社記者林澄杉台北報導】



佛光山台北道場
FO GUANG SHAN TAIPEI VIHARA

地藏經

國曆8月3日~29日
(農7月1日~29日)
上午6:00

孝道月法會

瑜伽燄口 國曆8月3日~17日(農7月1日~15日)，下午2:00

地藏法會總回向 國曆8月30日(農7月28日)，上午10:00

北區供僧道糧總回向國曆8月31日(農7月29日)，下午2:00

2016
佛光山
台北道場

甘露 灌頂



皈依典禮

10 / 23 (日)

報到時間：下午 1:30

典禮時間：下午 2:00~4:00

地點：14F 如來殿

皈依三寶的利益



- 一、獲得護法龍天、一切善神的護佑
- 二、能積集廣大福德，得大富貴
- 三、消災免難，平安吉祥，好事皆得成就

地址：台北市松隆路327號14樓

電話：(02)2762-0112分機2407

傳真：(02)2761-5420

e-mail：tpevihara@ecp.fgs.org.tw

